



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

20 ІЮЛЯ.

№ 29

1914 ГОДА.

Изъ Воронежа въ Задонскъ.

Главными святынями воронежского края, близкими каждому вообще православному сердцу, являются великие угодники Божіи—святитель Митрофанъ и святитель Тихонъ.

Эти святители всегда притягивали и притягиваютъ къ себѣ цѣлыхъ тысячи вѣрующихъ людей.

Вотъ г. Воронежъ. Подойдите къ Митрофанову монастырю—вы всегда встрѣтите богомольцевъ разныхъ возрастовъ, положеній и сословій. Всѣ спѣшатъ къ святителю Митрофану.

Излить-ли горе, радость, испросить-ли благословеніе, помощь на предлежащей трудъ, принесть-ли благодарность за успѣхъ въ жизни—все это несется къ святителю.

Но это же все несется и къ другому святителю—Тихону, мощи котораго пребываютъ въ Богородицкомъ Тихоновскомъ мужскомъ монастырѣ въ г. Задонскѣ.

Г. Задонскъ, какъ извѣстно, расположенъ въ 84 верстахъ отъ Воронежа и соединяется съ послѣднимъ шоссейной дорогой, по которой ежедневно можно наблюдать паломниковъ. Иные изъ нихъ ѿдуть въ дилижансѣ, другіе—на простыхъ деревенскихъ телѣгахъ, а третыи идутъ пѣшкомъ.

Дорога почти все время живописна. Все лѣса и лѣса. Часто попадаются деревеньки, гдѣ всегда можно напиться чаю, переночевать, укрыться отъ зноя или дождя.

Первымъ большимъ селомъ, встрѣчающимся на пути, является с. Конь-Колодезь. По преданію, происхожденіе этого села относится къ первой четверти 18 вѣка и связано съ именемъ Петра Великаго. Однажды, охотясь съ большой свитой, Императоръ Петръ I посѣтилъ мѣстность, занимаемую нынѣ даннымъ селомъ. Во время охоты онъ отился отъ другихъ охотниковъ и самъ другъ съ своимъ конемъ очутился среди дремучаго лѣса. Болѣе сутокъ блуждалъ онъ, напрасно отыскивая выхода или жилья.

Царственный всадникъ отъ безполезныхъ поисковъ изнемогъ и рѣшился ввѣриться своему коню. И конь не обманулъ своего великаго господина: онъ вывелъ его къ колодцу, находившемуся на берегу рѣки. Здѣсь-же Петръ Великий скоро встрѣтилъ свою свиту во главѣ съ вице-адмираломъ Наумомъ Акимовичемъ Сенявиномъ. Пока происходила встреча, конь Государя палъ. Это такъ повліяло на Императора, что онъ приказалъ Сенявину основать здѣсь село и назвать его „Конь-Колодезь“. Для этого вице-адмиралу Сенявину было отрѣзано нѣсколько сотъ десятинъ казенной дачи и позволено вызвать для населенія ея крестьянъ-охотниковъ изъ разныхъ мѣстъ Россіи.

Впрочемъ, существуетъ и другое преданіе, объясняющее иначе самое название села Конь-Колодеземъ.

Это село прежде называлось Бестужевымъ. Получивъ его отъ Императора Петра I, Сенявинъ рѣшилъ построить

здѣсь домъ. Однажды, поспѣша въ Бестужево, Сенявинъ потерпѣлъ неудачу: въ десяти верстахъ отъ села въ экипажѣ сломалась ось. Было послано за мастеромъ; но такъ какъ послѣдній долго не являлся, то адмиралъ Сенявинъ, сѣвъ на одну изъ лошадей, а на другую приказавъ сѣсть гайдуку, отправился дальше. Скоро онъ заблудился. Отправивъ гайдука искать дорогу, Сенявинъ слѣзъ съ коня и пустилъ его на траву. Гайдукъ все не возвращался. Тогда Сенявинъ отправился дальше, давъ полную свободу своему коню. Умное животное пришло къ колодцу, отъ которого шла тропинка, по которой Сенявинъ доѣхалъ до жилья, гдѣ и узналъ дорогу въ свое село. Спустя нѣкоторое время, въ лѣсу нашли скелеты лошади и гайдука, которыхъ забили волки. Въ память этого события, Сенявинъ, съ разрешенія Петра, назвалъ село „Конь-Колодеземъ“.

Не будемъ рѣшать, какое изъ этихъ преданій болѣе достовѣрно; во всякомъ случаѣ, оба эти преданія окружаютъ село ореоломъ интереса и занимательности.

Село Конь-Колодезь раздѣляется на части, которые носятъ разныя названія: Рязань, Каменка, Карай, Гудовка и собственно Конь. Эти названія указываютъ на мѣсто, откуда вышли жители данной части. Такъ, Рязань указываетъ на то, что здѣсь поселились крѣпостные помѣщица Сенявина изъ Рязанской губ.; Каменка—изъ Каменецъ Подольской губ. того же помѣщика; Карай—изъ г. Карагая и Гудовка—изъ Ярославской губ. Собственно же Конь состоитъ изъ крестьянъ Воронежской губерніи.

Въ настоящее время въ этомъ селѣ находится епархиальная псаломщическая школа и сиротскій приютъ. Помѣщается она въ роскошномъ зданіи, подаренномъ воронежской епархіи графиней Марией Ивановной Паленъ. Графиня же Паленъ купила это зданіе съ прилегающимъ къ нему

паркомъ и землею у матери своей Александры Васильевны Сенявиной.

Первоначально графиня Паленъ предполагала передать это имѣніе какому-нибудь женскому монастырю подъ условіемъ устройства здѣсь Сенявинской Общины съ церковью, съ страннопріимнымъ домомъ для богомольцевъ, идущихъ въ Задонскъ и Воронежъ, съ пріютомъ для бѣдныхъ и потерявшихъ способность трудиться дворянокъ воронежской губерніи, съ приемнымъ покоемъ для больныхъ, съ рукодѣльными классами для дѣвочекъ, съ особымъ пріютомъ, гдѣ-бы могли жить лѣтомъ, во время каникуль, слабыя или нуждающіяся въ деревенскомъ воздухѣ, бѣдная безпріютная ученицы среднихъ учебныхъ заведеній воронежской губерніи и т. д.

Но такимъ предположеніямъ не суждено было сбыться... Вместо всего этого тамъ помѣщается псаломщическая школа и сиротскій пріютъ.

Это зданіе невольно обращаетъ на себя вниманіе: величественное, въ готическомъ стилѣ, окруженное съ одной стороны оградой тоже въ готическомъ стилѣ, а съ другой громаднѣйшимъ паркомъ, гдѣ встрѣчаются деревья—современники Петра Великаго, оно можетъ служить украшеніемъ каждого губернского города. Пріятное впечатлѣніе производить это зданіе и своимъ внутреннимъ видомъ. На третьемъ этажѣ находится чудная веренда, съ которой открывается чарующій видъ на окрестности. Въ залѣ въ переднемъ углу невольно обращаетъ на себя вниманіе икона Спаса въ гипсовой ризѣ и металлическомъ вѣнкѣ. По преданію, вполнѣ справедливому, эта икона петровскихъ временъ и есть копія той иконы, съ которой Петръ Великій совершалъ многие свои походы. Въ этомъ же залѣ помѣщенъ портретъ покойнаго Архіепископа Анастасія который всегда очень внимательно и заботливо относился къ школѣ. На портретѣ

надпись: „Писалъ ученикъ конь-колодезской псаломщической школы Александръ Поповъ. 1911 г.“

Въ паркѣ находится памятникъ въ видѣ столба, верхушка котораго представляетъ изъ себя подобіе чаши. На памятникѣ надпись: „На память потомству благодарный тайный Советникъ Иванъ Григорьевичъ Сенявинъ. Назначенъ Московскимъ гражданскимъ губернаторомъ 1840 г., октября 14 дня. Гостепріимной и незабвенної Москвѣ, благородному дворянству, сослуживцамъ, почтенному купечеству и всѣмъ сословіямъ московской губерніи. Перемѣщенъ въ С. Петербургъ 2 мая 1844 г. Разстался съ Москвою 15 іюня 1844 г., но душой никогда не растанется съ нею“.

Противъ псаломщической школы находится церковь трехпрестольная: въ честь Иоанна Богослова, пророка Иліи и Преображенія Господня. Изъ иконъ достойны примѣченія—св. Николая и Пр. Троицы, академической живописи, пожалованныя родомъ Сенявиныхъ; также иконы Иоанна Богослова, Спасителя, Божіей Матери. Есть и особо чтимая икона Тихвинской Божіей Матери. Въ 1891 г., во время холерной эпидеміи, въ с. Конь-Колодезь была принесена изъ г. Ельца икона Тихвинской Божіей Матери. Молебны служились въ каждомъ домѣ безъ исключенія, послѣ чего холерная эпидемія прекратилась. Въ память этого события священникомъ Никитинымъ была сооружена копія съ этой иконы и жители общественнымъ приговоромъ постановили ежегодно, 26 іюня, праздновать и совершать крестный ходъ по селу съ этой иконой.

Въ селѣ есть церковно-приходская школа, земская и сельско-хозяйственная. До 1889 г. въ селѣ существовали фабрики, заводы, принадлежавшіе помѣщику Сенявину.

При выходѣ изъ села стоитъ каменный пирамидальный, сажени четыре въ высоту, столбъ, на вершинѣ котораго находится вырезанная изъ толстого желѣза фигура

коня, поднявшагося на дыбы. Памятникъ этотъ поставленъ Сенявинъмъ. Преданіе говоритъ, что во времена Сенявина изображеніе коня было золстое, но потомъ его замѣнили бронзовымъ вызолоченнымъ. Прежде здѣсь проходилъ большій почтовый трактъ изъ Москвы на Кавказъ; по этому тракту, какъ говорить преданіе, проѣзжалъ и Лермонтовъ, написавшій на памятникѣ какое то стихотвореніе, которое отъ времени совершенно изгладилось.

Но вотъ вы выходите изъ села. Черезъ нѣсколько верстъ — другое село, Хлѣвное. Это село связано съ именемъ св. Тихона. «Въ 1764 г., разсказываетъ преданіе, когда святитель былъ еще на епархіи, случилось ему осеннимъ временемъѣхать верстъ за сто отъ Воронежа по Московскому тракту, чрезъ село Хлѣвное, для погребенія умершаго нѣкоего помѣщика.

Остановившись въ с. Хлѣвномъ со своею свитою, Святитель потребовалъ отъ выборнаго села и прочихъ стариakovъ перемѣны лошадей; они же, не взирая на усердную просьбу своего пастыря, отвѣчали ему: „Нѣть лошадей! Ты вѣдь не губернаторъ намъ, чтобы скоро собрать лошадей!“.

„Да я вамъ пастырь, вы и меня обязаны сочестъ не менѣе губернатора, и послужить мнѣ, какъ пастырю своему“, говорилъ имъ Святитель.

„Да ты де, отвѣчали ему хлѣвенцы, пастырь надъ попами и дѣячками“.

Такая грубость сильно огорчила Святителя. Съ этого времени у хлѣвенцевъ стали пропадать лошади. Скоро они одумались, отправились къ Св. Тихону за прощеніемъ, которое и получили отъ него. Лошади послѣ этого перестали пропадать, но стали тощими.

Хлѣвенцы издавна занимаются ямщицкимъ и извознымъ промысломъ; въ окрестности они слывутъ подъ особымъ названіемъ „острокнутики“.

По преданію, въ мѣстности, гдѣ расположено село, во времена татарскаго ига, находались дремучіе лѣса, въ которыхъ скрывались татары. Съ этой мѣстности они дѣлали свои набѣги на русскія деревни, грабили ихъ, уводили скотъ и сохраняли его въ ночное время и въ ненастную погоду въ выстроенныхъ хлѣвахъ большого лога. Отсюда и самое название села. Другое преданіе название села объясняетъ тѣмъ, что здѣсь когда то находились хлѣвы для казенныхъ лошадей и ямщиковъ, возившихъ разныхъ чиновниковъ отъ Воронежа въ старинный городъ Бѣлоколодскъ, Елецъ.

Въ с. Хлѣвномъ двѣ церкви — въ честь Покрова Пресв. Богородицы и кладбищенская въ честь Св. и праведныхъ Захарія и Елизаветы.

Въ селѣ двѣ школы — церковно-приходская и земская, открытая въ 1865. Раньше земской школы, съ дѣтьми занимался въ зданіи сельскаго управлениія отставной солдатъ, а послѣ него въ своемъ домѣ діаконъ Лебедевъ. Занятія велись самымъ примитивнымъ образомъ, но въ духѣ церковности.

T. Олейниковъ.

(Окончаніе будетъ).

Экскурсія учащихся.

Нерѣдко приходилось читать моимъ ученикамъ житія святыхъ, о монастыряхъ, городахъ съ ихъ рѣдкостями. Но что: все это для нихъ мертвыя слова. Я рѣшила обязательнно нынѣшнею весною устроить съ дѣтьми паломничество въ г. Воронежъ. Устроила. Но при устройствѣ этого паломничества пришлось много преодолѣть предвидѣнныхъ и неожиданныхъ препятствій: родители учениковъ не могли

дать своимъ дѣтамъ на паломничество денегъ. Надо самимъ заработать; но гдѣ и какъ! Этотъ вопросъ меня очень беспокоилъ. Но мнѣ на помощь явились отзывчивые люди, которые и помогли все устроить. Напримеръ, стараніями нашего попечительного г. Епархіального Наблюдателя намъ былъ предоставленъ льготный (половинная стоимость) проѣздъ по ж. д. отъ ст. Анны до Воронежа и бесплатная квартира. Но гдѣ же взять половину то плату? И вотъ, благодаря любезности управляющаго нашего землевладѣльца, эта плата была добыта: по моей личной просьбѣ дѣти экскурсанты были приняты на полевые работы, и положена имъ дневная цѣна, дѣлая исключеніе ради доброго и полезнаго дѣла, 25 коп. И своими собственными трудами, не обременяя родителей, заработали нужную сумму для поїздки въ г. Воронежъ. Но тутъ нашлись, „недобрые“ люди, которые сочли своимъ долгомъ, дабы повредить моему полезному дѣлу, распространить среди крестьянъ-родителей учениковъ нелѣпые слухи о цѣли нашей поїздки. Эта „работа“ возымѣла свое дѣйствіе на крестьянъ, и вместо 42 учениковъ (предполагавшееся число экскурсантовъ) собралось 24 ученика, которые не повѣрили „доброму“ рѣчамъ. Заработавъ известную—2 руб. 75 коп. сумму на дорогу, стали мы, т. е. двое учащихъ и 24 чел. учащихся, собираться съ Божіимъ благословеніемъ въ путь. Къ отѣзду все готово: талоны для проѣзда по ж. д. присланы, вагонъ, о чмъ много раньше заявлено начальнiku станціи, заготовленъ, квартира. 5-го мая въ 6 часовъ вечера мы отправились изъ своего села Мосоловки, на станцію Анну, гдѣ было раньше решено ночевать въ вагонѣ, избѣгая безсонной ночи. Но не смотря на всѣ мои старанія и убѣжденія, дѣти отъ радости и волненія, не могли уснуть.

Въ 5 час. утра 6-го мая поїздъ пошелъ со станціи Анна до Воронежа. Каждый толчекъ, свистокъ, остановка,

станція — все очень интересовало дѣтей; — вопросовъ, объясненій — безъ конца. Послѣ каждой станціи шелъ счетъ часовъ и верстъ до города. Всѣ съ нетерпѣніемъ ждали видѣть г. Воронежъ. Наконецъ, показался г. Воронежъ. Тутъ что то было необъяснимое: вздохи, радости, слезы. Увидавъ издали монастырь свят. Митрофана, дѣти, крестясь, говорили: „Угодниче Божій! да неужели это мы дѣйствительно єдемъ, нѣтъ это, навѣрно — во снѣ!“ Поѣздъ остановился на станціи Воронежъ. Выходимъ изъ вагона, беремъ ломо-вого извозчика для багажа — сумочекъ, а сами идемъ пѣшкомъ до квартиры Митрофаньевскаго монастырскаго подворья. Многоэтажные дома, магазины съ ихъ рѣдкостями на окнахъ; много людей, интеллигентіи, улицы, все эту дивляло и интересовало дѣтей. Придя на квартиру, по распоряженію о. Архимандрита Александра, подкрѣпились чаемъ и горячимъ кушаньемъ, пошли въ монастырь угодника Митрофania, гдѣ служили молебенъ, въ присутствіи Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго. По просьбѣ моей, полицмейстеръ поставилъ учениковъ около хіерейской кафедры, гдѣ имъ было все видно и слышно. Величіе и благолѣпіе Митрофаньевскаго монастыря, торжественность архіерейского богослуженія, прекрасное пѣніе пѣвчихъ монаховъ, большое количество священнослужителей военныхъ — приводило дѣтей въ неописанный восторгъ. Нѣкоторые изъ нихъ говорили: „и мы, на подобіе пословъ Великаго князя Владимира, незнаемъ гдѣ стоимъ!“ что же мы видимъ и слышимъ, неужели гдѣ-нибудь есть такъ же хорошо, какъ здѣсь! Послѣ молебна изъ церкви пошли на площадь, гдѣ былъ парадъ. Прежде никогда не видя и не слыша — какъ бываетъ парадъ, дѣти не вѣрили своимъ глазамъ и ушамъ!!

Потомъ пошли осматривать городъ. Вечеромъ и утромъ ежедневно были во время службы въ монастырѣ, а днемъ

ходили по городу. Были во многихъ церквахъ, кладбищахъ, садахъ—видѣли всѣ памятники, фабрики, заводы. Горожане были для насъ очень привѣтливы; всюду намъ былъ бесплатный входъ и проѣздъ на конкѣ. Приношу искреннюю благодарность всѣмъ тѣмъ людямъ, оказавшимъ помошь въ устройствѣ паломничества и бесплатное удовольствіе дѣтямъ. Дѣти съ грустью вспоминали своихъ товарищей, оставшихся дома... и родителей говоря: „Наши родители дожили до старости и ничего не видали и не слыхали того, что мы—малыши сейчасъ видимъ и слышимъ“! Страшно дѣтямъ не хотѣлось разставаться съ городомъ, но они себя утѣшали: „Богъ дастъ, доживемъ до будущей весны“... Въ день нашего отъѣзда, 9 го мая, мы были въ Алексѣевскомъ монастырѣ, гдѣ удостоились принять благословеніе Владыки Владимира Епископа Острогожского. Потомъ зашли въ послѣдній разъ поклониться угоднику святителю Митрофану, Богъ вѣсть кому еще придется побывать. Распрощавшись съ городомъ, отправились обратно домой, приварительно купивъ себѣ на память крестиковъ, колечковъ, книжечекъ (маленькая Евангелія на русскомъ языке).

Будеть теперь что разсказать дома; и дѣйствительно. По прїездѣ домой, дѣти съ восторгомъ рассказывали своимъ домашнимъ и сосѣдамъ все то, что видѣли и слыхали. Родители съ большимъ вниманіемъ слушали разсказъ своихъ дѣтей-счастливцевъ, радуясь за нихъ, крестясь и благодаря Бога и людей.

Я очень довольна, что дѣти поклонились угоднику и теперь имѣть ясное понятіе о городѣ.

Подобная экскурсія школьная весьма полезна дѣтямъ: она доставляетъ имъ неизгладимыя пріятныя впечатлѣнія на всю жизнь и разширяетъ ихъ умственный кругозоръ.

Учительница Мосоловской ц.-пр. школы А. Лебедева.

L'URBAINE УРБЭНЪ

Общество Страхования Жизни
утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

С. Петербургъ, Невскій пр., № 13.

Подпись общий. и брош. выданы. № 33890924

ОТДѢЛЕНІЕ. МАГАЗИН. ВО ВСѢЙ ЗНАЧИ. ГРОД. РОССІИ.

До свѣдѣнія Правленія дошло, что нѣкоторые агенты, занимающіеся страхованиемъ жизни, позволяютъ себѣ, конкурренці ради, сообщать явно неточныхъ указанія относительно особыхъ исключительныхъ льготъ, предоставляемыхъ Обществомъ «УРБЭНЪ» на случай болѣзни. Они увѣряютъ, что га часть прибылъ, какой лишаются его клиенты взамѣнъ этихъ льготъ, больше, чѣмъ берутъ другія Общества по страхованию отъ несчастныхъ случаевъ. При этомъ видимо разсчитываютъ на ту легкость, съ какою можно вводить въ заблужденіе лвъ незнакомыхъ правилами Общества «УРБЭНЪ».

Поэтому Правление считаетъ необходимымъ, въ общихъ интересахъ, напомнить, что «УРБЭНЪ», первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страхований на случай смерти включило:

а) льготу во время болѣзни, освобождая заболевшаго отъ уплаты премій, которая впослѣдствіи не взыскивается;

б) обеспеч. при утратѣ способн. къ труду — не только навсегда освобождала несчастнаю клиента отъ преміи, но и выдавал ему на руки $1\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$ страх. суммы.

Этимъ путемъ Общество «УРБЭНЪ» желаетъ осуществить истинный смыслъ страхования жизни и устранить тотъ обычный рискъ, какому до сихъ поръ подвергалась страхователь, застинутый болѣе или менѣе продолжительной болѣзнью, когда при невозможности во время вносить премію онъ теряетъ большую часть сдѣланныхъ взносовъ и лишается послѣдней надежды на обеспеченіе, такъ какъ его страхование прекращается.

Правда — онъ можетъ и то черезъ 3 года, прибѣгнуть къ ссудѣ подъ полисъ, но это — менѣе чѣмъ палліативъ, ибо помошь получается незначительная, а дальнѣйшіе платежи сильно отягчиваются.

Общество «УРБЭНЪ», стремится выполнить главное требованіе страхования, чтобы клиенты отнюдь не ставились въ затруднительное положеніе, а были гарантированы отъ потерь при наступленіи болѣзни, лишающей возможноти аккуратно выплачивать премію.

Нельзя также не принять во вниманіе, что страхование отъ несчастныхъ случаевъ, къ которымъ конкуренты пытаются приравнять льготы Общества «УРБЭНЪ», имѣть гораздо меньшее значеніе и не можетъ идти въ сравненіе со льготами Общества, ибо несчастные случаи бываютъ рѣдко, а болѣзнями подвергаются почти всѣ и каждый.

Отсюда очевидна вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ полисъ никоїда не теряетъ силы и страхователь всегда находитъ опору въ трудныхъ минутахъ жизни.

Все это уже хорошо поняли клиенты Общества «УРБЭНЪ», широко пользующіеся этими льготами, что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Боронежъ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

Нужны 2 экономки хорошо грамотныя, не бѣлоручки: одна для городского хозяйства, другая на хуторѣ, знающая молочное хозяйство и птицеводство. Воронежъ, Садовая ул. № 9, спросить Евстафьеву.

3—3

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Н. И. НАЗАРОВЪ съ С-ми.

Гор. Воронежъ, Консисторская улица соб. домъ № 10.

БЕРУ ПОД РЯДЫ.

Кровельныхъ, Штукатурныхъ, Малярныхъ, и позолотныхъ, наружныхъ церковныхъ работъ.

Ручательство за прочность.

5—10

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Изъ Воронежа въ Задонскъ.—Т. Олейникова.

Экскурсія учащихъ.—Учительницы Мосоловской церк.-приход школы А. Лебедевой.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.



Печатать дозволяется. 20 июля 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасский.